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⑦　学校のトイレを洋式に推進する。（八次）

⑧　学区自由化で布野中の生徒が減少 （布野）

③　太陽光発電設備設置に関して，林地開発はもとより圃場等に設置もふくめ，全体的な調査研究と検証が必要 （吉舎）

⑨　定住対策と言いながら補助が十分ではない。（君田）

⑩　ピオネットは設立して２０年を経過しようとしている。機器やケーブル（光回線）等の劣化による更新が考えられる。更新や改修費用には

　　 膨大な経費が必要と考えるが，その対策を講じるべき。調査検証を。（河内）

⑥　出産は病気では無いため，病院食の考えを見直す必要がある。（十日市）

①　学区自由化で大規模校に通学は親の勤務でかのうな場合が多いが，反対の場合は通学が難しい助成制度はできないか。（河内）

⑤　日彰館高校や青陵高校の存続のためにも，寮を建設して他市からの入学を促進しては。（神杉）

⑪　「ドローン」による測量は画期的なことなので，三次市でも進めるべき課題 （甲奴）

産業建設常任委員会

①　圃場に防護柵をしても，イノシシ等も賢くなって効果が無い。高齢化も進み対策に困っている。（三和・布野）

②　ため池管理が難しくなっている。耕作しなくなって圃場を山にするか，木を植えるか対策を。（三和）

⑨　君田温泉の経営が悪化し，６期連続で赤字になった経緯と問題点，今後の公募の行方と指定管理施設の動向 （十日市）

⑧　鳥獣被害は農政課だけの問題ではなく，学校や通学路などにも出没するため，教育委員会なども連携し，市全体で考えていくべきである。

④　地域に戻ってこられるように大手の企業進出，企業誘致を望む。そうすれば，地域の商店街も潤うし，芸備線の乗降客が多くなる

　　 のではないか。（河内）

⑥　圃場整備して圃場の農地転用について検討していただきたい。農事組合法人が無いところでは、休耕田や荒廃した圃場も増えている。

　　 移住された方が住居を構えるときに圃場を住宅地にしたいが，農地転用が難しく定住が進まない。農業振興と農地転用併せて検討すべき

⑤　上水道が広域の企業体へと移行したが，経営の苦しい自治体の企業体である。将来見通しはどのようになるのか議会として検証を。（河内）

⑩　三次の重点産業である林業の再生。ＤＸ化で人手不足は解消される。（十日市）

⑫　道路などの管理面で長期で草が生えにくい方法や，管理しやすい方法を調査研究してほしい。（甲奴）

⑬　太陽光発電をやめてほしい。（川西）

⑭　高谷山のトイレの整備（観光施設として） （粟屋）

⑮　三次の農業の将来性を考えて欲しい。（三良坂）

総務常任委員会

教育民生常任委員会

　　 うちにどんどん進めていく。特に山林部においては，地元の人もわからなくなっている。（甲奴）

⑤　移住したいと思っている方に対しては，売買が難しくなっている。移住対策を。（甲奴・布野）

⑥　体育協会については，自治連の役割が増える中で，活動する人はほとんど同じ。（甲奴）

⑦　空家の有効活用に向けて，リフォームについての支援も考えていくべき。（甲奴）

⑧　常会加入に関する条例の制定 （酒屋）

①　空家対策として、移住の需要があるときに、常時入居できるよう空家の整備を。（三和）

③　人口を増やさないと市としての活動が低下していく。人口を増やすための施策を具体的に進めていってほしい。（川地）

④　地籍調査について，現状はめちゃくちゃになっていることが多い。その上で，森林環境譲与税を活用し境界に詳しい人が健在の

②　くるるんバスを休日は観光に運用出来ないのか。（川地）

　　 また鳥獣捕獲後の処分についても市としての対策が必要である。猟師の高齢化で人材不足が危惧されている。（川地）

出された意見
（委員会別）

議会に対して出された意見

①市議会議員は地域の隅々まで見回る必要があるのではないか。

②議員がもっと勉強すべき。地方自治をしっかり学んでほしい。一般質問においては，市民目線で質問してほしい。

③議員定数が減になっても，地域の声を吸い上げる状態を保ってほしい。

②　帯状疱疹ワクチンの接種により発症を抑えることが出来るなら，医療費の削減になる。助成制度を設けて接種の促進を。（河内）

　　 なら学校に行きたいとの意見が河内小のオープンスクールにてあった。そうすることによって救われる人がいるのではないか。（河内）

④　中高一貫校・学区自由化によって小規模校の有りようが問われる。小規模校の有りようを検討すべきでは。（青河）

③　不登校理由とした転校には制約があるようだが，三次市も少し緩和できないか。大規模校では不登校だった児童から，小規模校

⑦　市議会として，米作りに関して米飯の推進や米を守るための対策について調査研究し，国へ意見書を提出すべきでは。（神杉）

　　 では。（神杉）

⑱　上下水道の整備 （布野）

⑯　鳥獣対策。米価が安く赤字経営で耕作を続けていくことが困難 （三良坂）

⑰　道路などインフラ整備，農業振興，鳥獣害に取り組んでほしい。（君田）
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（三次会場）

（和田会場）

（三和会場）

（神杉会場）

（酒屋会場）

（田幸会場）

（吉舎会場）

（君田会場）

（布野会場）

（吉舎会場）

（三良坂会場）

（三和会場）

（甲奴会場）

（神杉会場）

（粟屋会場）

（川西会場）

（三良坂会場）

（布野会場）

（三良坂会場）

（三良坂会場）

（河内会場）

（三良坂会場）

（三良坂会場）

情報政策監

　　 すべての学校での対応をしていくべきではないか。

◇　三次人形という素晴らしい文化の継承を考えなくてはならない。市としての計画は。

◇　三良坂中学校の外壁，グラウンドの排水

教育委員会

地域の課題
として出され

たもの
（部署別）

◇　灰塚ウォークラリーの宣伝の仕方を。

◇　ウォークラリーだけでなく，色々催し物を。

◇　升田幸三氏の出身地でもあり，将棋のタイトル戦を。

三良坂支所

　　 課題があり事業継続が危ぶまれている。

◇　地籍調査を早く進めてほしい。（意見書提出）

◇　江の川の神之瀬川との合流点の河岸に傷みがある。

◇　飲料水の困難な地域があり，水質に不安を感じている。

市民病院部
◇　市立三次中央病院へ神経内科と総合内科診療を。

◇　個人情報ということで，高齢者の情報を行政から聞くことができない。例えば，民生委員が市から高齢者の調査を依頼されていて，

　　 調査のために市へ尋ねても聞かせてもらえない。

◇　サロンの活用 （元気づくり）

福祉保健部

総務部
◇　市役所の「品質向上のため・・・（録音）」アナウンスの中止

地域振興部

◇　コロナワクチンは本当に必要不可欠なものだったのか。

◇　移住定住対策を本気になって対策を講じる必要がある。

◇　地域の交通手段として車両をリースして病院等の送迎を行っているが，過疎化が進み世帯数が減少し，運営費や人材確保に

◇　常会の加入率が悪く，地域活動に支障をきたしている。（１２月一般質問）

建設部

◇　住民から市に要望しても，対応されるのか否か返事がない。（カーブミラーの件）

◇　県道や市道の待避所にバリケードを設置されている。部分的な解除は出来ないか。

（青河会場）

◇　道路改良中で通行止めとなり，集落が分断され遠回りしている。通学道でもあるため，改良の促進を願う。

◇　市道の白線が消えている。

◇　火事で焼け残った松の木を処理してほしい。

　　 安全施設を設置できないか。原因は有害鳥獣の影響もある。

◇　芋面川の堆積土が多く水害の恐れもある。堆積土の除去を望む。

◇　旧三江線の線路上の課題

◇　サロンを増やしてほしい。

産業振興部

◇　檜地区の山の斜面に太陽光発電設備を設置されており，完了が間近に迫っている。これによって地域が危険な状態に陥っている。

　　 問題点は多い。対応を。

◇　中山間など補助金制度を利用しやすくしてほしい。

◇　粟屋町から長谷までの道路の拡幅（木の枝の処理）

◇　不登校対策としてＳＳＲ（スペシャルサポートルーム）を塩町中学校と八次中学校に設けているが，大きな学校だけでなく市内

◇　音声告知放送とピオネットの加入率は。

◇　市へ移譲されている県道４３２号（青河江田川之内線）で，崖崩れが起きる危険がある。Ｒ５４号線・三原地区の洞門のような

◇　梶田三良坂線。今後の施工計画について。
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各会場ごとのアンケート結果集計表（令和5年度）

三和 吉舎 河内 青河 神杉 川地 十日市 甲奴 八次 田幸 酒屋 作木 三次 和田 粟屋 川西 三良坂 君田 布野

9 17 16 11 15 18 7 15 4 22 13 19 17 4 8 12 18 15 18 258

9 14 12 7 13 17 7 11 4 18 11 17 11 3 7 9 16 11 14 211

0 3 4 4 2 1 0 4 0 4 2 2 6 1 1 3 2 4 4 47

8 8 14 9 8 13 5 8 0 21 7 10 11 3 8 11 15 15 13 187

１０代 1 1

２０代 1 1 2 4

３０代 2 3 1 1 1 8

４０代 1 1 3 1 6

５０代 1 2 1 2 2 2 1 1 12

６０代 3 3 5 3 2 6 2 3 7 4 3 1 1 5 3 3 3 57

７０代 4 5 4 5 6 2 1 5 2 5 6 1 3 5 10 7 8 79

８０代 4 1 1 1 1 1 2 1 1 1 14

９０代 0

回答なし 1 1 1 1 2 6

①市議会だより 6 4 2 2 2 3 3 3 4 4 5 3 3 8 4 3 59

②ホームページ 1 2 1 4

③ケーブルテレビ 1 1 1 1 1 1 2 8

④自治連 3 4 13 8 7 11 1 6 19 2 5 5 2 7 7 10 9 9 128

⑤議員 1 2 1 1 1 2 1 9

⑥その他 1 1 2 1 5

回答なし 1 1

①よい 7 8 13 7 7 12 2 5 18 6 5 10 3 5 10 13 13 9 153

②悪い 1 1 1 1 4

③どちらとも言えない 1 1 2 1 2 1 3 1 3 1 3 1 2 2 4 28

回答なし 1 1 2

①よい 7 7 13 7 4 5 3 6 12 5 6 8 2 6 9 10 11 12 133

②悪い 1 1 2

③どちらとも言えない 1 2 1 2 2 7 1 2 6 2 1 1 2 4 2 36

回答なし 2 1 3 3 2 1 1 1 1 2 1 18

年齢

問１

問２

Ｄ班

会場

出席者数

回答者数

Ｂ

男性

女性

ＣＡ

（２）構成について（１部・２部の構成）

（１）開催時刻について

参加のきっかけ（複数回答あり）

合計
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１　参加者性別 ２　アンケート回答者年齢

男性 211 １０代 1
女性 47 ２０代 4
合計 258 ３０代 8

４０代 6
５０代 12
６０代 57
７０代 79
８０代 14
９０代 0
無回答 6
合計 187

３　参加のきっかけについて（複数回答あり）

59 新聞 1
4 家族 1
8 知人 1

128 女性会
9 Facebook
5 音声告知 1

４　開催時刻について

153
4

28
2

※いつごろがよいですか。(抜粋）

どちらともいえない
悪い

無回答

よい

議会議員からの案内
その他（★）

令和5年度 三次市議会「議員と話そう」アンケート結果

市議会だより
ホームページ
ケーブルテレビ
自治連等からの案内

★その他

19時以降
昼間にやってもらえれば，近所や知人に呼びかけをする。

夏。三次市の議員さんの視察の状況はどうか。よその町のようなことは無いのか。
7〜8月の方が服装も簡単で出席しやすいのではないでしょうか。
市民が参加できる状況で
土日祭日の13時から
寒くなると夜は家から出にくくなる。家族も心配する。（コロナの事もあり）
18時か18時30分
平日の夜は子育て世代が来れないので，土日の昼または夜
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５　構成について（１部・２部の構成）

133
2
36
18

※改善した方がよい点（抜粋）

ゆっくり話し合うことができた。もう少し話したいような感じです。
一方通行でなく，１人１人の意見が言える構成で非常によかったです。

小グループなので発言しやすかったです。小学校存続に向けて議会でも取り上げてほしい。

地元議員に出席してほしかった。
班分けの間が近く，隣の声が聞こえ班内の意見が聞こえにくかった。

テーマがあったが，参加者はそれを知らずに参加しているため，意見交換会の意味がなかっ
た。
2部は全体でやったほうがいい。

2部に移る区切りをきちんとした方がいい。
報告内容はあまり理解できなかった。

テーマをもっと明確にして，興味をもってもらえるように工夫したほうが感心が集まるのでは。
色んな世代が参加しやくすなるような工夫がほしい。
懇談会に，より力点を置いていただけると有り難い。
ワークショップ手法の充実をしてほしい。現状では，班別話し合いの場でワークショップとは程
遠い。
年に一度くらいは，テーマを決めて半日かけて議論したい。
テーマや質問は，議員・議会として実現可能なことにしたほうが良いのでは。市当局へ働きか
ける等の回答では，この回をする意味があまりないと思う。

今までにないスタイルで思ったよりよかった。
これからも委員会からの情報を教えてください。
何年か続け，検証されることを願います。
市民の意見（要望）を取り上げてほしい︕三次町旭町通り　車道と歩道の雑草剪定　廃家の処
理・・・安全性の問題あり（歩道）　西城川土手

よい
悪い
どちらともいえない
無回答

市政に無関心な人がほとんど。参加者を増やさなくては。

テーマを2つ，3つにして，もう少し時間をかけて1つずつ結論を出すように。

資料の説明が不十分。出席議員が地域の実態を十分に知っていないのではないか。十分調
査して出席してほしい。（地形など）
2部のテーマは参加者に決めてもらってはどうか。
ワークショップの時間を多めにしてほしい。
懇談会＝意見交換会であれば，「議会報告・意見交換会」にした方がよいのではないか。
ワークショップでは一言も発言できてない方が多数おられた。ファシリテーターをつけたらどうだろう
か。
もう少し時間にゆとりがある構成にしてほしい。今の人口を維持して，市としての機能が維持
できるように，若い人と膝をまじえて話せる事を早急にしてほしい。
議会報告で他の事も，もう少し多く聞きたい。懇談会のテーマが自治会役員向けである。
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６　ワークショップで取り上げてほしいテーマ（抜粋）

　

官民連携
住民自治の方向性と議員の役割の今後の在り方について
地域と一本化は必要
2025年問題　高齢者の社会福祉のあり方。安心・安全な生活をどうしていくのか。

地域の活性化について

議会として独自手活動できること，市当局とは関係なく活動できるものをテーマにしてほしい。

地域活動，地域の活性化，みんなが輝ける町づくり
三次市の未来について
若者と高齢者と子ども，それぞれの立場をどう思うか
人口減少しつつある社会の中で，自助・共助の精神をもっと涵養するにはどうすれば良いの
か。
各地域の課題を持ち寄り（事前調整），事前にテーマを住民からヒアリングしてほしい
財源づくりのため，もうける三次市にするには。
地域での問題点に対する具体的な支援のあり方について
学校・保育所統廃合計画
有害鳥獣対策
市民バスの利用，地域交通

三次市の実態（不登校・ヤングケアラー）・子育て（遊び公房）
農村RMOをどう立ち上げるのか

全ては，教育が要︕︕三次市（地域）独自の教育︕︕
市としてやって欲しい設備，アンケート意見の収集をする。パソコン等でもよい。

神杉地区は農業振興地域指定をはずして土地の有効活用ができるようにできないか。指定が外せ
ないならば，農業振興の施策をもっと積極的に図るべきではないか。又，農地保全のため，農業
施設・整備，後継者育成のため交流事業，鳥獣被害の防止の施策等市として未来像実現のた
めの指針を明確にしてほしい。

若い者がどうしたらふるさとへ喜んで帰ってくれるか，若者への支援

圃場の規制について
高齢化への対応
ゴミステーションについて（10戸でゴミ回収という事であるらしいが，2〜3戸の所もある。常
会に入らない家もある。他から移住を考える時，ゴミの問題があるのでは）
人づくり・地域づくり
空家対策・耕作放棄地についての対策
災害に対する自主組織のあり方，防災対策
常会・町内会の減少について
観光
農林業振興対策，就農対策
定住対策の深堀り，過疎対策，移住問題，人口減少対策
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現中央病院を利活用して残す。例えば市民ギャラリー，催し場とか。

ターゲットを絞り，その方たちが参加したくなるテーマを設定しても良いと思いました。例えば，若者を
ターゲットにするなら「20〜30代が主役の町づくり　議員と話そう」子育て層をターゲットにするなら「子
育てパパ，ママの語り場，子どもたちにとって魅力的な町づくり」

地域経済と環境整備を含めた有害対策
今いる人材で何ができるのか掘り下げてみる。パラスポーツの精神を参考にする。
君田温泉
「街の灯り」について

もう少し若い人も興味のもてるテーマがあった方が良い。
高齢者が増え足が悪い。独居者の生活支援は︖ケーブルTV放送がある。双方向化して共同タク
シー，リモート買い物等できないか。

中学生に三次市将来を語る会をされたら我々の考えと異なることが多いかも

加入した常会組織，得をする何か。昔ながらのふるさと祭りから脱皮できる魅力が欲しいが。
女性の活躍の場を︕声を︕

公共施設の利活用

テーマに限らず自由に話したい。三次観光アンバサダーは何をしているのか︖
LGBTでトイレがそういう風になっている場合防犯カメラを設置してほしい。パンデミック条約について。
ワクチンの選択の自由

市内小・中学校の在り方について（今後さらに人口減少が予想される）
特色ある学校づくり・不登校・ハンデのある（発達障害）生徒への学習支援　上の学校（小学→
中学・中学→高校）に進学する際のギャップ対策等。これからの子どもたちが安心して学べる環境づ
くりを考えていく必要があるように思われる。

３町（布野、君田、作木）で合同で実施できる事。
50代前後の方との交流について（老後に備えて）「サロン」の育成を目的とするなど。
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令和5年度　三次市議会「議員と話そう」アンケート

会場 担当班 問3（自由記述）
三和 A なごやかで大変良かった

三和 A 「議員と話そう」のアイデアが良いとも思いました。参加が増えて，意見が多く集まるようになればいいです
ね。　えらい方も招いて話を伺うという回もあっても良いのでは。

三和 A 議員さんと身近で話ができて良かったと思う。本当に直接困っていること等も活せて良かった。
三和 A 今回参加してみて話しやすい環境をつくられていると思いました。
吉舎 A この会を年1回でなく，2回，3回と増やし年4回にしてほしい。

吉舎 A

人口減少が加速しています（増えている町もありますが→家が建つことにより若い人が増えている。）その
中で，人口が増えていない地域では，若手がいつまでも若手で，その後輩がうまれずにいます。田の管
理・山の管理の大変さが浮き彫りになってきています。草刈りや田の管理をこれからどうしていけば，そこに
住んでいて気持ちよく過ごせていけるのか，何かいい方法がないだろうかと思います。そこが，整備されてい
くと，若い人がかえってきやすくなり住みやすい”ふるさと”になると思います。今の世の中は，忙しいです。
もっと，ゆとりのある子育てができる三次市になってほしいです。産休明けるから，すぐ仕事に出ないといけ
ないお母ちゃん。幼い我が子といれるときは一生のうちほんの数年かです。どうぞ働くお父ちゃんお母ちゃんが
我が子といっしょにいれる時間を1時間でも増えるよう職場のあり方を考えて頂けたらとせつに願います。あり
がとうございました。

吉舎 A
新しそうな取り組みで、対面で気兼ねなく話せる機会で良かったと思う。参加者は少ないのはなぜか︖議
会に関心がなくなっているのか不安。私たちの生活と議会・行政がもっと連携できる体制と検討してほし
い。来年4月市議会改選なので，議員は積極的な活動をしてアピールを高めていってほしい。

吉舎 A メガソーラーの環境破壊に関する意見書を国に提出されたらどうか。ソーラーパネルの廃材のリサイクルを要
望する意見書や災害への備え（保険制度の○○ずけ）

吉舎 A 市議会の皆様ご苦労様でした。とても良い機会でした。継続して下さい。ありがとうございました。
河内 A 若者が定住できるための具体的な施策を明示してほしい。
河内 A Iターン・Uターンに対する対策。独居老人に対する見守り。次回はワークショップの時間が欲しい。

河内 A

初めて参加しました。短い時間で，テンポよく各委員会からの報告があり，集中して聞くことができました。
第2部のワークショップでは，人口減の課題と働ける場所の確保について議員の方がファシリテートしてくれ
ながら「しっかり話しを聞く場」として機能していたように感じました。（皆さん熱い思いをお持ちなので一人
一人の発表が長く，もう少し短い時間（1〜2分）で全員が何回も話せるとよりよいと思いました。）
YouTubeで話題の石丸市長と安芸高田市議会の様子を見て，「三次市はどうなんだろう︖」と気になり
参加しました。市民の声をダイレクトに届けることが出来る素敵な場だと思いましたが，もっと若い方がこの
ような場にたくさん集まるとさらに良いと思いました。本日はこのような場を作ってくださりありがとうございまし
た。

青河 A 会に参加しないとわからないこともあり勉強になりました。
青河 A こんな会はもっと続けてほしい︕︕時間がもっとあればいいです。

青河 A 市政報告とかねて大変わかりやすく良い会合だったと思います。青河町民の参加が少なく申し訳ありませ
ん。

神杉 A 良い前向きな意見でした︕

神杉 A 大変ご苦労様です。広島空港と三次のアクセスを考えてほしい。若い方が参加することを考えてほしい。
議事録はいただけますか。
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神杉 A

ワークショップで取り上げてほしいテーマの記入欄で記述した通り，農業振興地域として指定されている神
杉地区では，三大事業として神杉大田植，神杉ふれあい祭り，神杉合同運動会を実施して地域住
民総出で地域づくりを進めています。これらの諸事業を，市として積極的に支援し，周辺及び遠方からの
参加を呼び掛ける仕組みを構築することを望む。
転入者の若者たちが畑づくりをしたいと土地を借用したが指導する人がいないということで放棄したり，共
稼ぎの過程で家庭菜園をしても良いと思っている若者夫婦が指導者が欲しいという声がある。若者が興
味を持って，農業に関わる事ができるような仕組みが欲しい。
市政懇・議員と話そうの両方とも，言いっぱなしの会になっては参加人数が少なくなるばかりです。
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令和5年度　三次市議会「議員と話そう」アンケート

会場 担当班 問3（自由記述）

川地 B

人口を増やさないと市としての活動が低下してきます。人口を増やすための施策を具体的に進めていって
はどうでしょうか。同じような市が伸びているところを参考にしてよりよい市になればと思います。世羅町は，
前よりずいぶんよくなりましたよね。企業をもっと入れるためにはどうすればよいか突っ込んでいく必要があると
思います。1年間の具体的目標値と進捗率を見える化してほしい。外部コンサルを使い，三次の方向性
のアドバイスをしてもらったどうでしょうか。

川地 B 意見を話す機会はとてもよかったです。もっと時間があると良かった。ありがとうございました。

川地 B 議員さんの給与をもっと上げてください。そうすることで市政に専念する環境を整えたい。三次市にも有能が
議員がいらっしゃるのに，それを活かせないのは残念です。

十日市 B 一部での各委員会のテーマを絞られ課題を整理されたことはよかった。帯状疱疹ワクチンの接種費用

十日市 B

①三次中央病院現建屋を壊さずに残し利活用する。ロビーを含む1階部分は市民ギャラリー（展示
場）そして1回文化会館等に寄贈され撤去されほとんど放置状態の先達が残された絵作品等の収蔵庫
にする。2階以上の各部屋は会議室，大災害時の避難所に利用する。駐車場は建替時の仮駐車場を
新建屋の駐車場として整備する。これらの財源は現建屋取壊し費用（建設費の３〜４割）から捻出
する。
②これからの三次の重点産業に林業再生を。◎林業のDX化で人手部族解消し再生を進める。岡山県
北部では先進的な取組を進めている。（子どもの頃はいたるところに製材工事があり三次の中心産業
だった）◎環境（CO2吸収源）と防災（水害）対策として，森林の保水性と広葉樹はCO2吸収率
が針葉樹よりも高く，自然林と人工林のバランスを管理運営事業として育成する。
③水害対策。濁流をせき止める川の中州のジャリ，土砂をこまめに浚渫して天井川にしない。（堤防嵩
上げ工事より安くできる）主に川の合流部。土砂，じゃりは土木工事用として再利用。
④美術館など市施策の収容展示。三良坂平和美術館，あーとあいきさ美術館の収蔵庫を拡張して収
納量を増やす。特に三良坂は満杯で受け入れ不可。ほかの市施設へ寄贈を申し入れても，市は原則と
して寄贈を受け付けない方針とほとんど門前払いです。市は展示可能スペースあれば柔軟に対応してほし
い。

甲奴 B 三次バスセンター駐車場の便利少なすぎる　便利が悪い
田幸 B 民間出来ない事，限界も感じているので議員だからできることに期待しています。

田幸 B

本日は田幸地区へ来てくださりありがとうございました。若い世代だけで話す機会また意見交換ができる機
会があったらよいと思いました。（20代から30代）（30代から40代）先輩方の意見はもちろん大事で
すがこれからの田幸をつくっていくのは若い世代の力が必要だと思います。その世代にも少し目をむけてもら
えたら嬉しいです。

田幸 B

この「議員と話そう」の会の子ども対象バージョン（小・中・高校生）もしてみてもおもしろいだろうなと思い
ます。やっぱりまずは自分たちの住んでいる町の現状を知る，興味を持つ,自分にも何か出来ることは無い
のかと考える，いろんなアイデアが出てくる。そんな風に，一人一人が他人事じゃなく自分事に感じて，み
んなが楽しく過ごせる町になればと思います。

田幸 B 地域の年よりと子どもの交流　歴史文化を教える交流　毎年やってほしい。
田幸 B 先生方の志を聞きたい。
田幸 B 議員定数減になっても地域の声を吸い上げる状態を保ってほしい。
田幸 B 農業は三次市の基幹産業。議員，職員の皆さん農業の実態を知って市政を策定して下さい。
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田幸 B

本日話ができなかったこと
横断歩道をきれいに書き換える。その前後にカラー塗装をして目立たせる。危ないところがたくさんあるので
子どもの安全を考えると早急にしてほしい。特に塩町中学校の入り口。斎場t格の通学路交差点R375
〜農免道。通学路の環境整備を是非。　保育所園児が増えたので建て替えと駐車場の確保。放課後
児童教室（児童クラブ）を小学校へ元調理場をリフォームしてほし。ランチルームは同時に使うのは難し
い。屋根付きグラウンドが欲しい。河内のようにオープンスクールをしたりして若者

田幸 B 高齢化率　農地保全の問題　大変な課題
田幸 B 中央病院の対応がコロナ禍の時とあまり変わらないような気がします。前のような対応をお願いしたい。
田幸 B いろいろな意見は後日報告をしてほしい。

田幸 B

議員に名札を付けてほしい。　乗り合いタクシー等は全自治体で共通の問題。国として，コンテストをして
最良のものを補助を付けて展開したらどうか。農機具は高い　市としてレンタル体制はできないか。　シカの
美味しい時期は5月〜６月︖ワナでの捕獲刺殺はできないか。冷凍すればジビエに利用できる1月〜２
月ころではおいしくない。
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令和5年度　三次市議会「議員と話そう」アンケート

会場 担当班 問3（自由記述）

酒屋 Ｃ 議員さんが出てのピオネット放送を楽しみにしています。周辺部を含め市内の状況を見ていただいている
のかな︖

酒屋 Ｃ 住民自治と行政自治のかかわりについて

作木 Ｃ 地域と議員とのコミュニケーションの頻度UPを（個別の議員でも可）。もっと「見える化」を。議員活動
が以前よりかなり進んでいる。

作木 Ｃ 企画はよいと思います。但し，要望等を見現化するような取り組みを進めて頂きたい。
作木 Ｃ 何事しても金がかかることです。限られた予算をどのように有効に使うかということだと思います。
三次 Ｃ 1人が意見できる時間を限定してほしい。（特定の人が長く話し過ぎる）

三次 Ｃ 議員の方が何をどのようになさっているのか見えにくい。広報などでもっとわかりやすく読みやすいそんな方
法で知らせてほしい。イラストを入れて読みやすく　市民の意見をもっと吸い上げてほしい。

三次 Ｃ ワークショップででも言いましたが広く市民の意見を取り入れてほしい。市政に参加しているという意識を
持つことになると思う。議会での傍聴のすくないのも現れていると思う。

和田 Ｃ 人数が少なかったのがさびしかったです。少人数のためみんなで話すことが出来て良かったです。
和田 Ｃ 参加人数が少なく申し訳なかったのですが，自由に話ができたのはよかったです。
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令和5年度　三次市議会「議員と話そう」アンケート

会場 担当班 問3（自由記述）
川西 D 人をひきつける目玉事業を創る。

川西 D

年２回はやってほしい。いろんな役グループがあるが行政も資金面で援助してもらいたい。特に結婚支
援グループにもっと力をお願いしたい。役員も平均年齢７０を超えているので若い人にも協力してもらい
たい。以前もお願いしたのですが，後継者の育成特に高卒後ではどうにもならないので高1年位で進路
指導してもらいたい。災害はできるだけ早く対応してもらいたい。三次をサンツギでなくミヨシと全国に知っ
てもらいたい。

川西 D

地元住民の出席が非常にわるいので遠路わざわざ来ていただいた議員さんに対し誠に申し訳ない気持
ちでいっぱいです。三次市議会だよりに熱心に目をとおしておる高齢老人に一人です。
（気づき）・文章が法令条例に（議事録通りに）したがって書かれているので硬い文章になっている。
今日の説明のように話し言葉に近い文章にならないものでしょうか。
（私の思い）最後のところに２〜３行の解説らしきものをつけていただければ理解が早いのですが・・・

川西 D 予想以上によい懇談になった。テーマは山に関すること。これからも必要だと思う。

三良坂 D 小さな問題であっても簡単な問題であってもその後の結果を報告して議会がしっかり対応している姿勢を
見せること大切。ありがとうございました。

三良坂 D こうやって議員さんが出ていくことはよいと思います。
三良坂 D 市職員がもう少し住民と対話するようにしてほしい。
三良坂 D 意見に対する返答，対策，今後の方向が知りたい。

君田 D 地元だけに力を入れるのではなく市内全域を巡回してほしい。荒れた農地・空き家などの状況を見てほ
しい。

君田 D 出された意見について、結果どうなったかきちんと報告してほしい。
君田 D この会のPRが足りない（人数が少ない）
君田 D 循環型地域産業を市が旗を振って起業し定着を目指してほしい

君田 D 意見を求められるのはいいと思いますが，皆さんの意見に対して必ず返答が欲しい。今までに返答はほ
とんどない。

君田 D 良い会で終わりました。

君田 D 今後も色々な話し合いができる「ワークショップ」の場を設けて頂きたい。地域活性化などの議題。本日
のワークショップに参加できありがとうございました。

君田 D 今日はありがとうございました。若者が住みたいと思える君田，三次にしていけるよう私も頑張りたいと思
います。

布野 D

議員の皆様と地域の皆様とお話が出来る機会がとても有意義でした。地域での地域住民参加の懇談
会（自治連総会ではなく）が「身近なテーマで」の聞くことができればより互いの考えや思いを共有でき
協力できる関係になっていいくのではないか。５０代で大阪高槻市と商工会議所主催の起業を目指す
人ノセミナーがあり参加したのですが，この取組はとてもよかった︕︕実際起業した人も多数おられまし
た。

布野 D
布野町に住宅地を造る（増設）現在こぶし団地があり子供が（学生）が一番多い。布野町には議
員がいないため，議会の場で意見を出してください。上下水道設備も充実している。市内への通勤が
近い、１０分程度。土地代が安い。人口1,300人を切るようです。

布野 D 議員の給与（月給）が37万１千円で安いとばかり言わないで頂きたい。自己実現・やりがい等も含め
て情報発信していただきたい。

布野 D 議員さんが学校企業あらゆるところに手分けして行って意見をきいたり問題点をきいたりしてしっかり討論
してほしいと思いました。
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19年度

対前年度比 対前年度比 対前年度比 対前年度比 対前年度比 対前年度比 対前年度比 対前年度比 対前年度比 対前年度比 対前年度比 対前年度比 対前年度比 対前年度比

河内会場 24 ▲ 1 23 9 32 ▲ 20 12 18 30 ▲ 3 27 1 28 ▲ 3 25 7 32 ▲ 5 27 3 30 1 28 ▲ 9 19 2 21 ▲ 5 16

三次会場 36 39 75 ▲ 45 30 30 60 ▲ 42 18 14 32 ▲ 10 22 11 33 ▲ 6 27 9 36 ▲ 13 23 ▲ 15 21 ▲ 1 20 ▲ 2 18 ▲ 1 17

粟屋会場 23 9 32 ▲ 1 31 3 34 ▲ 16 18 ▲ 5 13 7 20 ▲ 3 17 0 17 12 29 ▲ 10 19 ▲ 19 10 3 13 ▲ 5 8 0 8

川地会場 35 8 43 ▲ 12 31 5 36 ▲ 25 11 24 35 ▲ 9 26 1 27 ▲ 4 23 ▲ 4 19 ▲ 4 15 11 30 ▲ 14 16 1 17 1 18

青河会場 16 2 18 0 18 0 18 2 20 ▲ 5 15 4 19 6 25 ▲ 10 15 2 17 ▲ 5 12 ▲ 2 15 ▲ 5 10 3 13 ▲ 2 11

十日市会場 29 20 49 ▲ 30 19 10 29 ▲ 8 21 9 30 ▲ 16 14 2 16 ▲ 5 11 ▲ 3 8 2 10 4 12 2 14 ▲ 5 9 ▲ 2 7

酒屋会場 12 11 23 8 31 ▲ 20 11 9 20 ▲ 3 17 ▲ 2 15 9 24 ▲ 13 11 2 13 0 13 4 17 ▲ 8 9 ▲ 2 7 6 13

八次会場 10 16 26 ▲ 15 11 1 12 9 21 0 21 ▲ 4 17 0 17 ▲ 7 10 6 16 ▲ 9 7 ▲ 6 10 7 17 ▲ 2 15 ▲ 11 4

和田会場 16 5 21 6 27 ▲ 8 19 4 23 3 26 ▲ 3 23 1 24 ▲ 3 21 4 25 ▲ 12 13 ▲ 1 24 6 30 ▲ 16 14 ▲ 10 4

神杉会場 16 8 24 2 26 ▲ 8 18 ▲ 12 6 16 22 ▲ 12 10 18 28 ▲ 20 8 11 19 ▲ 2 17 2 21 ▲ 3 18 7 25 ▲ 10 15

田幸会場 10 29 39 ▲ 16 23 ▲ 6 17 ▲ 10 7 6 13 ▲ 5 8 ▲ 3 5 3 8 ▲ 1 7 5 12 7 14 ▲ 5 9 6 15 7 22

川西会場 19 17 36 ▲ 21 15 2 17 ▲ 4 13 11 24 ▲ 7 17 ▲ 2 15 ▲ 5 10 7 17 ▲ 7 10 ▲ 8 9 3 12 ▲ 2 10 2 12

君田会場 15 20 35 ▲ 10 25 ▲ 3 22 3 25 ▲ 6 19 ▲ 1 18 ▲ 2 16 0 16 4 20 ▲ 5 15 ▲ 2 18 ▲ 1 17 ▲ 6 11 4 15

布野会場 19 20 39 9 48 ▲ 20 28 14 42 ▲ 15 27 23 50 ▲ 31 19 1 20 ▲ 12 8 22 30 3 11 4 15 7 22 ▲ 4 18

作木会場 23 43 66 ▲ 18 48 18 66 ▲ 10 56 ▲ 5 51 ▲ 9 42 ▲ 4 38 ▲ 15 23 3 26 ▲ 12 14 ▲ 5 21 ▲ 5 16 3 19 0 19

吉舎会場 37 14 51 ▲ 31 20 24 44 ▲ 15 29 12 41 ▲ 14 27 ▲ 10 17 ▲ 4 13 8 21 0 21 ▲ 8 13 2 15 ▲ 4 11 6 17

三良坂会場 15 21 36 ▲ 14 22 2 24 ▲ 1 23 11 34 ▲ 14 20 ▲ 1 19 ▲ 5 14 12 26 ▲ 7 19 ▲ 4 22 ▲ 5 17 10 27 ▲ 9 18

三和会場 13 24 37 ▲ 14 23 5 28 ▲ 8 20 1 21 ▲ 2 19 4 23 ▲ 3 20 3 23 ▲ 9 14 ▲ 9 14 ▲ 3 11 16 27 ▲ 18 9

甲奴会場 40 0 40 ▲ 11 29 ▲ 7 22 ▲ 2 20 ▲ 2 18 1 19 0 19 ▲ 11 8 19 27 ▲ 9 18 ▲ 12 15 7 22 4 26 ▲ 11 15

合計 408 305 713 ▲ 204 509 8 517 ▲ 94 423 63 486 ▲ 72 414 ▲ 7 407 ▲ 100 307 77 384 ▲ 72 312 ▲ 59 325 ▲ 25 300 15 315 ▲ 57 258

11／5～18 11／4～17 11／3～15 11／5～20 11／1～29 11／1～288／7～10 1／26～2／6 11／24～30 11／17～25 11／17～25 11／19～27 11／19～26 11／8～18 11／7～18

28年度 29年度 30年度 令和元年度 令和4年度 令和5年度

平成19年度～　議会報告・懇談会 参加者数調べ

会場名
20年度 21年度 22年度 23年度 24年度 25年度 26年度 27年度
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